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Druck: Thüringer Landtag, 13. Dezember 2016

Sportunterricht und Bewegungsförderung an Thüringer Schulen - Schulsportwett-
bewerbe

Die Kleine Anfrage 1344 vom 17. August 2016 hat folgenden Wortlaut:

Bereits in seinem Beschluss "Stärkung des Sports in Thüringer Kindergärten und Schulen" vom 22. Juni 2007 
(vergleiche Drucksache 4/3136) hat der Thüringer Landtag zu Recht festgestellt:

"Sportunterricht und Bewegungserziehung in den Bildungsinstitutionen leisten einen wichtigen Beitrag für 
die Bildung und Erziehung von Kindern, Jugendlichen und jungen Erwachsenen. Wegen der durch Bewe-
gungsmangel, Fehlbelastungen und falsche Ernährung gekennzeichneten Alltagsabläufe kommen dem 
Sportunterricht und allen weiteren bewegungsorientierten Angeboten an Bildungseinrichtungen immer grö-
ßere Bedeutung zu. Im Kindes- und Jugendalter soll neben der unmittelbaren Wirkung auch eine lebens-
lange positive Einstellung zum Sporttreiben anerzogen werden."

Wie unterschiedliche empirische Studien aus den vergangenen Jahren, eine kontinuierliche Medienbericht-
erstattung zum Thema und Rückmeldungen aus der Schulpraxis sowie aus dem organisierten Sport zeigen, 
hat diese Einschätzung nach wie vor nichts an Aktualität eingebüßt. Es erscheint daher angebracht, zu Be-
ginn des neuen Schuljahres 2016/2017 den aktuellen Stand des Sportunterrichts und der Bewegungsför-
derung an den Thüringer Schulen detailliert zu hinterfragen.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie viele Schülerinnen und Schüler welcher Schulen haben seit dem Jahr 2011 an Schulsportwettbe-
werben teilgenommen (bitte jahresweise Aufstellung nach Schularten, Schulämtern, Schulen, Teilneh-
merzahlen und Sportart)?

2.	 In welchem Umfang sind Organisation und Durchführung dieser Schulsportwettbewerbe seitens des Lan-
des seit dem Jahr 2011 finanziell gefördert worden (bitte jahresweise Aufstellung nach Schulämtern)?

3.	 Wie gestaltet sich die Zusammenarbeit mit den Sportfachverbänden bei den Schulsportwettbewerben? 
Besteht hier aus Sicht der Landesregierung Handlungsbedarf und wenn ja, in welcher Form?

4.	 Wie viele schulinterne und schulübergreifende Schulsportwettbewerbe haben im Schuljahr 2015/2016 
stattgefunden (bitte Aufstellung nach Schulämtern) und welche Sportarten sind bei diesen Schulsport-
wettbewerben jeweils berücksichtigt worden (zum Beispiel Leichtathletik, Geräteturnen, Ballspiele, Gym-
nastik, Schwimmen)?

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Rosin (SPD) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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5.	 Wie viele der in der Antwort zu Frage 4 genannten schulübergreifenden Schulsportwettbewerbe haben 
sich territorial an den aktuellen Schulamtsbezirken und wie viele an früheren Schulamtsbezirken orien-
tiert (bitte Aufstellung nach Schulämtern)?

6.	 Welche Angebote sind bei den in der Antwort zu Frage 4 genannten Schulsportwettbewerben für Schü-
lerinnen und Schüler gemacht worden, die zum Beispiel wegen eines Handicaps oder Adipositas leis-
tungseingeschränkt sind (bitte Aufstellung nach Schulämtern)?

7.	 An welchen internationalen Schulsportwettbewerben haben Thüringer Schülerinnen und Schüler seit 
dem Jahr 2011 mit welchen Erfolgen teilgenommen (bitte jahresweise Aufstellung)?

8.	 In welchem Umfang ist die Teilnahme an diesen internationalen Schulsportwettbewerben seitens des 
Landes seit dem Jahr 2011 finanziell gefördert worden (bitte jahresweise Aufstellung nach Sportarten 
und Teilnehmern)?

9.	 Wie gestaltet sich die Zusammenarbeit mit den Sportfachverbänden bei den internationalen Schulsport-
wettbewerben?

10.	Welche Bedeutung misst das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport dem Erwerb des Deut-
schen Sportabzeichens durch Thüringer Schülerinnen und Schüler grundsätzlich bei?

11.	Wie bewertet das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport die rückläufigen Zahlen beim 
Erwerb des Deutschen Sportabzeichens durch Thüringer Schülerinnen und Schüler? Besteht hier aus 
Sicht des Ministeriums Handlungsbedarf und wenn ja, in welcher Form?

12.	Wie bewertet das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport die Tatsache, dass seit der Be-
endigung des Engagements der Krankenkasse BARMER GEK im Jahr 2014 der zuvor in Kooperation 
mit dem Ministerium und dem Landessportbund Thüringen veranstaltete Sportabzeichenwettbewerb für 
Thüringer Schulen nicht mehr ausgeschrieben worden ist? Welche finanziellen Möglichkeiten sieht das 
Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport, den Sportabzeichenwettbewerb auch künftig wei-
terzuführen?

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesre
gierung mit Schreiben vom 8. November 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Im Mittelpunkt der Schulsportwettbewerbe in Thüringen steht der Bundeswettbewerb der Schulen JUGEND 
TRAINIERT FÜR OLYMPIA/JUGEND TRAINIERT FÜR PARALYMPICS, ein Schulsportwettbewerb mit auf-
steigendem Wettkampfsystem. Startberechtigt sind Schülerinnen und Schüler mit und ohne Behinderung im 
Alter von acht bis 19 Jahren in fünf Wettkampfklassen und beginnend mit den Stadt- und Kreisfinals über 
die Schulamtswettbewerbe bis zur Landesfinal- und Bundesfinalveranstaltung.

Statistische Erhebungen zu den am Wettbewerb startenden Schulen beziehungsweise Aufstellungen nach 
Schularten liegen der Landesregierung nicht vor.

Übersichten getrennt nach Schulämtern, Teilnehmerzahlen und Sportarten werden seit dem Schuljahr 
2013/2014 gefertigt. Statistische Erhebungen zu Thüringen Gesamt liegen ab dem Schuljahr 2010/2011 
vor. Die entsprechenden Übersichten sind nachfolgend beigefügt. 
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Zu 2.:
Für die finanzielle Absicherung der Schulsportwettbewerbe auf der Ebene der Landkreise und kreisfreien 
Städte sind die jeweiligen Schulträger zuständig. 

Entsprechend dem in der jährlichen Broschüre "Schulsportwettbewerbe in Thüringen" veröffentlichten Wett-
kampfkalender werden die Schulamts- und Landesfinalwettbewerbe aus den für den Schulsport zur Verfü-
gung stehenden Haushaltsmitteln des TMBJS finanziert. Die Zusammenstellung der Verwendung der finan-
ziellen Mittel für die Organisation und Durchführung der Schulamts- und Landesfinals im Bundeswettbewerb 
der Schulen JUGEND TRAINIERT FÜR OLYMPIA/JUGEND TRAINIERT FÜR PARALYMPICS in den Jah-
ren 2011 bis 2016 ist als nachfolgende Übersicht beigefügt. 
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Zu 3.:
Die Sportfachverbände sind ebenso wie die Sportvereine vor Ort ein wichtiger Partner bei der Organisa-
tion und Durchführung schulsportlicher Wettbewerbe. Sie unterstützen die Wettbewerbe als Kampf- bzw. 
Schiedsrichter sowie im organisatorischen Bereich. Außerdem wird von den Sportfachverbänden insbeson-
dere im Rahmen von Landesfinalwettkämpfen die Möglichkeit genutzt, talentierte Sportler/innen für die je-
weilige Sportart zu sichten.
Ein weiterer Handlungsbedarf wird derzeit nicht gesehen.

Zu 4.:
JUGEND TRAINIERT FÜR OLYMPIA und JUGEND TRAINIERT FÜR PARALYMPICS sind bundesweite 
Schulsportwettbewerbe mit aufsteigendem Wettkampfsystem für Schülerinnen und Schüler mit und ohne 
Behinderung im Alter von acht bis 19 Jahren (vergleiche Antwort zu Frage 1).

Im Schuljahr 2015/2016 wurden in Thüringen 109 Schulamts- und Landesfinals im Bundeswettbewerb der 
Schulen durchgeführt.

Die nachfolgenden Übersichten zeigen schulinterne und schulübergreifende Schulsportwettbewerbe auf. 
(Die Zahlen liegen nicht vollständig für alle Gebietskörperschaften vor.)
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Zu 5.:
Die Zusammenlegung der elf zu fünf Schulämtern führte im Schuljahr 2012/2013 auch bei den Schulsport-
wettbewerben zu einer Umstrukturierung und einem veränderten Zuschnitt der Wettbewerbe. Zu vormals 
vier Regionalfinals qualifizieren sich die Mannschaften der neuen Schulamtsbereiche nun für fünf Schul-
amtsfinals.

Die Übersicht zu Frage 4 schließt die Übersicht über die territoriale Orientierung der Wettbewerbe an die 
aktuellen und früheren Schulamtsbezirke ein (Die Zahlen liegen nicht vollständig für alle Gebietskörper-
schaften vor.).

Zu 6.:
Schulsportwettbewerbe in Thüringen wenden sich generell an alle Schüler/innen, auch an die mit Handi-
caps jeglicher Art. Neben den Wettbewerben im Rahmen von JUGEND TRAINIERT FÜR OLYMPIA wer-
den auch spezielle Wettbewerbe für Schüler/innen mit Förderbedarf im Rahmen von JUGEND TRAINIERT 
FÜR PARALYMPICS in den Sportarten Fußball, Leichtathletik, Schwimmen und Tischtennis ausgerichtet. 

Außerdem kann jede Schule eigenverantwortlich entscheiden, ob sie mit einer oder mehreren Schulmann-
schaften, zu denen auch (motorisch und koordinativ) leistungseingeschränkte Schüler/innen gehören kön-
nen, an Vielseitigkeitswettkämpfen teilnimmt.

Zu 7.:
Eine Übersicht der Teilnahme Thüringer Mannschaften und deren Erfolge an Internationalen Schulweltmeis-
terschaften kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.
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Zu 8.:
Eine Übersicht der Teilnahme Thüringer Mannschaften und die finanziellen Aufwendungen des TMBJS für 
die Internationalen Schulweltmeisterschaften kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.
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Zu 9.:
Die Teilnahme der Thüringer Mannschaften wird vom Fachreferat im TMBJS langfristig vorbereitet. Dabei 
wird mit den Sportlehrkräften der Schulen und auch mit den zuständigen Sportfachverbänden beziehungs-
weise den von ihnen beschäftigten Landestrainern eng zusammengearbeitet. 

Zu 10.:
Das TMBJS befürwortet das Ablegen des Sportabzeichens durch möglichst viele Schüler/innen. Deshalb 
ist auch in allen Lehrplänen Sport der Grund- und Regelschule sowie Gymnasium das Ablegen des Sport-
abzeichens explizit aufgeführt. Grundsätzlich ist auch von einer breiten Akzeptanz des Deutschen Sportab-
zeichens in den Schulen auszugehen.
Unabhängig von der Institution Schule hat jede Person, gleich welchen Alters, die Möglichkeit, das Sport-
abzeichen über einen Sportverein beziehungsweise bei speziell durch den frei organisierten Sport ausge-
richteten Sportabzeichentagen und Sportfesten abzulegen.

Zu 11.:
Der Rückgang der Zahlen der Schüler/innen, die ein Sportabzeichen abgelegt haben, steht in unmittelba-
rem Zusammenhang mit der demographischen Entwicklung und auch mit dem Ausstieg des Hauptsponsors 
(Krankenkasse BARMER GEK) auf nationaler Ebene. Damit einhergehend vollzog sich auch der Rückzug 
der Thüringer Geschäftsstelle der BARMER aus dem laufenden Vertrag mit dem Bildungsministerium und 
dem Landessportbund Thüringen e.V.. 

Über die zuständigen Schulsportkoordinatoren und Fachberater schulsportliche Wettbewerbe werden die 
Schulen regelmäßig darüber informiert, dass sie über den Deutschen Olympischen Sportbund (DOSB) am 
Sportabzeichen-Wettbewerb, der gemeinsam mit der Sparkassen-Finanzgruppe organisiert wird, teilneh-
men können. Über eine Teilnahme entscheidet die eigenverantwortliche Schule selbst.

Ein möglicherweise künftig neu ausgerichteter Sportabzeichenwettbewerb mit finanzieller Anerkennung der 
besten Schulen, der ohne Förderer beziehungsweise Sponsoren konzipiert werden müsste, ist in unmittel-
barer Abhängigkeit von verfügbaren Ressourcen ab dem Jahr 2018 zu sehen.

Zu 12.:
Der Ausstieg aus dem laufenden Kooperationsvertrag, den das Ministerium bedauert hat, folgte dem Aus-
stieg der BARMER GEK aus dem bundesweiten Engagement. Auch in anderen Ländern konnte der Aus-
stieg des bisherigen Förderers BARMER GEK nicht durch eine Erhöhung oder Umschichtung finanzieller 
Mittel des Landes kompensiert werden. 

Derzeit verfügt das TMBJS weder über entsprechende Haushaltsmittel, noch über personelle/sächliche Res-
sourcen, um den Wettbewerb auszuschreiben und durchzuführen.

Zur künftigen Sicherung eines Sportabzeichenwettbewerbs der Thüringer Schulen wird auf die Antwort zu 
Frage 11 verwiesen.

Dr. Klaubert
Ministerin


